

京剧花脸的艺术特点分析

■ 刘思

摘要:京剧对我们大家来说都不陌生,也许你没有亲自去听一场京剧的经历,但你也至少挺过红脸的关公、白脸的曹操,这句唱词就是来源于京剧的,由此我们可以看出京剧在我们国家内的影响力和地位,目前京剧已被称为我们的国粹,虽然也有人不认可,但这也并不影响其的地位和影响力。近年来,京剧的发展遇到了困境,对如何振兴和发展京剧,我们有必要做出努力。而本文对京剧花脸的艺术研究,就是为了使其能够在京剧的表演中更好的发挥作用,以振兴京剧的发展。

关键词:京剧 花脸 研究

对京剧有一点了解的人都知道,京剧里有几种不同的我们俗称的角色,即生、旦、净、末、丑。而这些角色往往跟我们对角色的定义是不一样的,其往往与其名字反其道而行。例如生,我们一般觉得这个角色应该是个柔弱女子的角色,但其在戏剧表演中,却是由成熟的男性来扮演的,京剧往往就是以这种方式来取得舞台效果的,这也是其独特之处。而我们本文所要探讨的花脸,就是这五个当中的净,虽然称为净,但是剧中的角色往往脸上图的都是油彩,而这种角色在京剧中有着非常重要的作用。本文在对京剧进行简单介绍的基础上,对花脸的艺术特色加以分析。

一、京剧的发展

京剧并不是靠自身发展起来的,其发展主要是来源于安徽的徽剧,徽剧主要以二黄为主,在乾隆时期,那会徽剧发展的比较好。徽剧的四大班那会为了更好的发展徽剧,就从南方跑到了北京。在徽剧未到北京之前,秦腔一直在北京占据主要地位,但是徽剧到北京以后,因为其声腔特别的丰富,而且剧目也要比秦腔多,所以其发展的特别快,很快就压倒了秦腔,在北京占据了主要地位。因为徽剧在北京得到了很好的发展,所以大批的徽剧演员就纷纷北上到了北京,这样徽剧就在北京慢慢扎了根,形成了大范围的影响力,以至于严重影响到昆剧、秦腔的发展,很多的演员为了生存都被迫转行到徽剧,这无形中也壮大了徽剧的队伍。

到道光年间的时候,湖北的演员也北上了,这次他们带来了汉调,来到北京后,他们大多选择加入了徽班,这样毫无疑问的,徽班在表演的过程中,就多多少少的融入了西皮,这在当时被称为“皮黄戏”,因为长时间在北京,所以长久下来这种戏剧也具有了北京的强调。

之所以称其京剧,是因为徽剧班经常到上海去参加演出,而上海人因为这种戏剧表演有北京的腔调,所以就将其简而言之的成为“京剧”,后来在一段时期内,因为北京北改称为北平,其就又被称为“平剧”。当时平剧在所有的戏剧表演中,发展的是最

好的,以至于在全国范围内盛行,所以有学者也将其称为国剧。

京剧的发展也并不是一帆风顺的,在文化大革命期间遭受了严重的挫折,还好其当时的发展群体比较庞大,影响力比较大,在文化大革命之后,一部分的京剧表演者幸存下来,这使京剧有了重振旗鼓的希望。

京剧除了在大陆的发展,在香港也有所发展。这是在1950年的时候,一批难民为了求生到了香港,他们在南下的时候,是带着京剧南下的,这样他们在香港稳定下来以后,就开始在香港也发展京剧,这样京剧在香港也就得到了发展。

目前,在各种流行音乐冲击之下,不仅地方戏剧,就连京剧也遭受到了严重的挫折,虽然京剧也有一定的关中群体,但相对来说人群比较固定,而且均偏于老年人,这是因为现在的老一辈他们年轻时候的那个年代,主要的娱乐活动就是京剧。但是随着这批人群的慢慢老去,再加上现代娱乐方式的多样化,我们不得不说,京剧的发展面临着很大的挑战性。对此,我们有必要做出一些努力。

二、京剧的服装道具

京剧的表演除了乐器的辅助作用之外,还要靠演员的服装道具来加以衬托、渲染。以下我们主要对演员的脸谱、服装、道具进行简单介绍。

脸谱我们应该都熟悉,红脸的关公、白脸的曹操,这些我们耳熟能详的唱腔,就是从京剧里来的,京剧的脸谱是具有非常丰富的含义的。据说脸谱最开始是画在面具上的,然后人们可以戴着面具在遮掩自己真实的面目,来进行表演,但是戴着面具,不仅表演者觉得不舒服,而且不能充分的通过面部表情来表达人物的情感,所以,人们后来就将这些谱直接画在了脸上,就有了脸谱的诞生。脸谱基本上可以分为以下几类:红脸一般代表忠诚,白脸一般代表奸臣,黑脸一般代表刚正之人,黄脸一般代表阴险之人,蓝绿一般代表中立之人,金银一般代表神秘之人。由此我们可以看出京剧的脸谱也是有讲究的,因为人们往往通过脸谱来表达人物的感情,从脸谱中我们往往可以区分这个人的

人物性格、扮演的角色的定位，真善美丑。所以说，脸谱在京剧的表演中起着至关重要的作用。

京剧里的服装，也是有讲究的，其一般根据所扮演的角色和行当来进行区分的，比如生、旦的服装这些都是不同的，而且各有其自己的特色，也能呈现所扮演的角色的特点。而且京剧的服装相对来说，重复利用率是比较高的，因为这些服装是不会因为时代的变迁、地域的不同、季节的不同而发生变化的，一身行头可以在多个剧目里面使用，而且也可以阐释不同角色的任务性格。

京剧里的道具与我们演话剧、或者电视剧里的道具不同，要求其真实性、逼真性，其讲究的是一个写意的过程，也就说，京剧例不需要过多的道具，这些道具往往是靠演员的肢体动作写意出来的，这无疑增加了京剧表演过程中的可看性和新颖之处。

三、京剧花脸的艺术价值

1. 京剧花脸的艺术特点

京剧花脸具有类型化的特点，其主要类型有铜锤花脸和架子花脸。这种花脸在戏剧表演中的作用也是有区别的。以下就主要对花脸在戏剧表演中的艺术特色加以分析。

京剧花脸类型化特点明显，具有很高的可识别性。在传统的京剧表演中，在人物的塑造方面具有很强的类型化的特点，所以花脸也不例外。花脸因为其在脸部色彩描绘方面比较夸张，所以其多被用来展现极具性格特点的人物形象，比如张飞，体型比较高大；李逵，身材健硕、满脸横肉，因为这些人在外貌或者语言方面非常具有特点，所以角色很好阐释，只要抓住其主要特点，再加以诠释，就很容易被观众认出来。所以，我们在对花脸这类角色进行阐释时，一定要抓住人物的主要特色加以表达，这样人物的形象不但很快能被观众识别出来，而且会深入人心。

花脸的类型不同，其所要求的表演方式也会不同。上文我们介绍说，花脸主要分为两种，而且这两种类型在表演中所以的作用也是不同的。铜锤花脸在戏剧中，往往负责念唱的部分，而架子花脸则更多的是负责做打的部分。所以相比较而言，架子花脸在戏中的表演要更多一点，也要更重要一点。所以架子花脸在表演中也就要更卖力一点，因为其主要负责做打的部分，这部分需要演员有深厚的武术和舞蹈功底，而且动作往往比较夸张，能给观众留下深刻的印象。从整个戏剧的表演过程来看，花脸往往起着陪衬的作用，角色不是很重要，但架子花脸却往往能够因为其夸张的表演赢得观众的喜爱。

相比其他，花脸则更容易贴近人们的现实生活。人们之所以喜欢花脸这个角色，一方面是因为其动作表演夸张能够给观众留下深刻的印象，另一方面就是花脸的角色比较贴近生活，更多的体现了劳动人民的吃苦耐劳、勤劳勇敢的优良品质。也正因为如此，观众才会对其青睐有加。

花脸所呈现的人物形象在性格方面非常相像。在京剧中，虽然花脸所诠释的人物性格非常的鲜明，具有很强的识别性。但是这些人物在性格方面也具有非常高的相似性。总的来说，大部分在性格上都比较粗犷好爽，喜欢说粗话脏话，虽然豪侠仗义，但也无法掩饰其草莽的形象。而且，这些人往往因为没有受过良好

的教育，所以遇到事情，往往是受自身的性情所控制来处理问题，也不懂得忍耐。但凡遇到一些对其不尊重的人和事，就会暴跳如雷，这就使戏剧表演中极具看点的怒戏。而且从这一点我们往往可以评断一个表演者的表演水平的高低。而且这些人不喜欢受约束，他们往往过着非常随意的生活，很多事情往往都是临时起意，所以常常会闹笑话。但也正是因为这样，人物角色才会显得更加真实，才会更加深受观众的喜爱。

2. 花脸任务形象深受观众喜爱的原因

花脸虽然在整个戏剧表演过程中不是主角，但往往是比较简单容易出彩的地方，我们对其之所以能够赢得观众喜爱的原因加以分析，以便于以后我们的京剧表演者明确自己的努力方向。

花脸人物往往都没有受过教育，出身比较贫寒。在这一点上往往能引起很多观众的共鸣。因为京剧之所以能够发展至今，都是因为有广大老百姓的喜爱和支持。而这些老百姓往往能从这些人物形象的身上看到自己的影子。看到这些人虽出身贫寒，但却依然积极乐观的生活，敢爱敢恨、行侠仗义，在内心深入深受触动，对这些与自己有着类似经历的人就更加容易接受。

花脸人物形往往具有很强的反抗精神。就这点反抗精神来说，在很长的一段时间内都是劳苦群众生存下去的精神依托。因为生活在旧社会的老百姓，生活非常艰辛，遭受统治者的剥削以及贪官污吏的摧残，使其生活贫困潦倒，内心里对这些统治者充满了憎恨，但是在现实中，往往因为自身力量的微弱，又不得不忍气吞声，这样就会使穷苦老百姓的这些诉求得不到满足，情绪得不到释放。而京剧表演中的花脸人物形象的反抗精神在某种程度上，使其这种诉求得到了满足，往往会使之拍手称快。在这个过程中，其往往会在精神上得到很大程度的满足，也不断地给了其继续勇敢生活下去的勇气和信心。

花脸形象身上所体现的忠义观是为人们所赞颂的。在京剧的表演中，虽然花脸的人物形象大多都出身贫寒，而且比较粗俗，但其往往都具有极强的忠义之情，这与中国传统的道德观是完全相符的，也是为老百姓所赞扬的，这样也就更容易深受老百姓喜欢。

从上述的论述中，我们不难看出花脸这个人物形象是深入人心的，而我们的京剧表演者想要抓住观众的眼球，就要对花脸这类人物角色加以研究，对其艺术特色加以分析，从而更好的诠释这类角色，使京剧得到更好的发展。

参考文献：

- [1]赵小龙. 京剧花脸的艺术特点分析与研究[J]. 时代教育, 2013(23).
- [2]汤露. 京剧脸谱的视觉符号研究[D]. 湖南工业大学, 2012.
- [3]杨永辉. 京剧武生艺术特点的分析与研究[J]. 才智, 2013(30).
- [4]吴涛. 基于地域文的扬州历史园林保护与传承 [D]. 南京林业大学, 2012.
- [5]杨占坤. 京剧花脸流派艺术探微[J]. 戏剧之家(上半月), 2013(2).
- [6]孔雪清. 京剧“花脸”的视觉形象符号化研究[J]. 大舞台, 2013(9).

作者单位：黑龙江京剧院